NcuncneHme BbiCKasbliBaAHUW



* /lcuncneHme BbicKa3biBaHUN —
doopmanbHas Teopua I, B KOTOPOWU
3adaHbl:

1. AndoaBut A:

* NEPEMEHHbIE - X, Y, Z, X _,

* [TOTUYECKUE CBA3KN - v uau A QOMOSTHUTESLHO
det — det .
MOX AAB=1—B. Av B =A—sB-K.

* () — TEXHMYECKMNE CUMBOIbI (, HE SBMAETCH
CUMBOJIOM andpasunTa).



2. A3bIK cocTOUT 13 cno.. CrioBom
(dbopmMmynoun ncuncrieHns) HasolBatoT NdyIo
KOHEYHYI0 NnocnenoBaTeNibHOCTL angaBuTa.

3. [lpaBunbHO NOCTPOEHHbLIE POPMYIbI
(o).

nepemMeHHble ecTb POpMYynbI;

ecnu A, B — dopmynel, 1o (4)n (4 — B) -
dopmynbl;

apyrux Mo Her.



4. AKCUOMBI.

A (A= (B— A)):

1: (A= (B-=>0)=>((d—=>B)=>(A—>()))
A2: (4A—>B)—(B— A)

A3:



5. NpaBunno BbIBOAA.

A.4 > B
npasuno modus ponens (mp): B .

npaBuno 3aknwyeHus (ot nart. modus — cnocob;
ponens — oTaeneHue, 3akrni4veHue).

MP npuHumaetca 6e3 nokasatenbcTBal



6. BeiBOO dpopMyrbl - KOHEYHad
nocnenoBaTeNbHOCTb POPMYIT
Al, Az, An, Takas, YTo:
v/ nocneaHas popmyna coBnagaet C
BbIBOONMOWN;

v Kaxgasa popmyna BbiBoga ABnAeTcs nnobo

akcnomou, NnMbo nonyvyeHa 13 npeabiayLmx
no MP.



 VlcuncneHune BbiCKa3blBaHUA
npencraBnsgeT cobon MHOXXECTBO
BbIBOOMMbIX (OOPMYN B AaHHOM andpaBuTe
npwn JaHHOM Habope akCUOM U NpPaBUI
BbIBOAA.



[lepBble Teopembl B

« [1-BO NepBbIX TEOPEM BbIFAANT TPOMO3AKO
N Henpeackasyemo.

* B ganbHeunwem BbIBOOATCA HEKOTOPbLIE
npasunia, KOTopble OyayT npeackasbiBaTh
0-BO TEOPEM.

* F A—-dopmyna A BbiBOgMMa.

* [lepen Bcemn akcmomamm MOXHO
NOCTaBUTb 3HaK I, T.K. OHU
NoCTynnpoBarnuce.



Tl — A= A.
LA (A= A)= A)= (A= (A A) = (A A)) (A2).

[Ipumennan cxemy akcuomsl A2, B3sB B kauectBe B dopmyiy (A = A), a

smecto C hopmyny A.
2..4=>((A=5 A)=>A) (Al).

[Ipumennun cxemy akcuomsl Al, B3siB B kauectBe B popmyiy (A = A).

33.(A=2 (A= A)=>(A=> A) MPk2,1).

4. A= (A= A) (Al).

[Tpumennnu cxemy akcuomsl Al, B3siB B kauectse B hopmyny A.

5. A= A (MP« 4, 3).



T2. Ecim |— A, 10 1is moboii popmyisl B umeer mecto: |-— B= A.

[lycts A4, A4,,..., A = A — BeiBop Gopmynsl A. UtoOb! nony4HTsH BBIBOJ
dopmynsl B = A pononnum BeiBoj hopmyiisl A emie aByms GopMyJiaMu:
ntl) A= (B = A) (Al).
nt2) B=> A (MPkn,ntl). m



T3. - —4= (4= B).
l. (B = —-4)= (4= B) (A3).

[Tpumenuu cxemy akcoMsl A3, B3sB B kauectse B ¢opmyny A u HaoboporT.

2. A= ((wB=>-4)= (A= B)) (T2k ).

3. (A=>((-B=>—-4)=>(4=>B))=>
=>(—4=>(—=B=>-4))=>(—4=> (4= B))) (A2).
[Tpumenuu cxemy akcuombl A2, B3siB B KauectBe A (opmyny —A , B KauecTse
B — dpopmyny —B = —A, a s kauectse C — popmyny A = B.

4 (A=>(-B=>-4)=>(—4=> (4= B)) MPk2,3).

5. =4 = (—B = —4) (Al).
6. A=>(A= B) (MPk5,4). =



T4, |- ——A = (——A = A).

[Tpumenuu cxemy akcHombl A3, B3sB B Kauectse B (opmyny ——A.

(A2 (—Ad=D>——A) =D (A= 4) >
= ((Ad=> (4= —4) = (A = (4= A))) (A2).

[Tpumenwn cxemy akcuombl A2, B3sB B KauectBe A opmyny ——A, B kaue-

cree B — popmyny —A4 = ———A, a B kauectse C — popmyny ——A => A.

5. A = (=4 = ———A) (T3, B kauectse B dopmyna ———A).
6. —A=>(——A=>A) (MPk5,4). m



T5. |- —A4A = A.

4, ——A = ——A (T1).
5. A=A (MPk4,3). =



T6. |— A= ——A.

3. A= ——A (MPx2,1). =



BbiIBOOMMOCTb U3 rMNoTes

 [lycTb AaHbl OpMYInbl — TIMNOTE3b A1' AZ,
o A
n
* Hy>KHO gokasaTb A,A,...,A FF
» COBOKYMHOCTb 3TUX rnMnoTes obo3Haumm I

* BbiBOoaoM (OoKasaTenbCcTBOM) bOpMYynbl
F 3 runote3 [ Ha3biBaeTcH
nocnenoBaTeNibHOCTb POPMYIT F,F, 0 F
B KOTOPbIX NOcneaHas popmyna coBnagaet
C F 1 kaxpgas F. — akcuoma unu nony4veHa us

npegbiayLmx no MP.



CBowncTBa BbIBOOAUMMOCTW U3 TUMNOTe3

1. Ecnnl, A-FA (camMoBbIBOOUMOCTL).

Ecnn I'+A, 1o, BFA (paclumpeHune
cnumcka rmnoTeas).

3. Ecnm I, A-B,FA, TO0'+B (yoaneHue).

4. Ecnm +A, A-B, Tol'+B
(TPAH3UTUBHOCTD).

5. Ecrm [, AB-C, 1o, B,A-C
(KOMMYTaTUBHOCTbD).

6. Ecnn I, A, A-B, T0Tl, A-B (CcokpalleHune).



Teopema genykumu (T)

* BbIABNSAET HEKOTOPYHO OOLLYI0
3aKOHOMEPHOCTb MPU TakKUX NOCTPOEHUAX
N TEM caMbIM obneryaet npouecc
NOCTPOEHUS AOKa3aTeNbCTRA.

« EcruTl,B FA,Tol B — A,
roe [ - 9To Habop HEKOTOPLIX POPMYIT
M={F,F, .., F}



CBaA3b U —

 Hann4yme MP n T[1 no3BongeT B3aMMHO
3aMEHATb 3HAKM.

[,A-B ~ TFA—B

-MP: A A—-B _ AL A—-BFB
B




 Ecnun T[] npUMEHATL B KAYECTBE aKCUOMBI,
TO Al, A2 MO>XHO JOKa3aTb Kak TeOPEMBI.

» Hokaxem A :FA —(B —A) T
AHanmnas:
Ta
Ar-B —A
0 /7

A,BFA

1




e [1-B0:
1) A,BFA 1°

2) A-B —>A 1), TO

3) AiFA—(B—A)  2),TA



Hokaxem A : HA —(B —»C)) - (A—-B) —
(A—C) /7 T
AHanu3s: | E
(A (B —C)) - (A —B) —(&>C)
A
A —(B —C), A —B+A-C”
A
A —(B —C), A—B, A-C




 [1-BO:

A —-(B —C),A—B,A-B MP

A —(B —»C), A—B,A-B —»C MP

A —(B —C), (A —B), A-C 1),2), MP
A —(B —-C),A—-B+rA-C 3), T

(A —-(B —-C))+(A—-B)—-(A—C) 4), 11
(A —(B —-C)) — (A—-B) —»(A—->C) 5), T4




« [lokaxkem A —B, B —C F/A—>C T

AHanums: T
A —-B, B —-C, A-C

[1-BO:

1) A—B,B—C, A-B MP

2) A—B,B—C, A B-C 1), MP
3) A—B,B—C,A-C 1), 2), 3°

4) A—-B,B—-C+rA—-C 4), T



» lokaxkem A —-BrB—A
[1-BO:

1) ADAA—>B-A—B T

3

)) ASBBB-A—B T

3

3) A>B-A— B 1,2, 4°



4)K—>|:3|—B—>¢\ A,

5)A—-B-rB— A 3,4, 4°



3aKOH KOHTPano3numnm

* Ecrnul,AFB, 1O I',E I—E

« [-BO:

1) ILAFB-pgaHo
2)

3) A>BFB— A
4) I'I—B—)A

5)

6)

7)

Ts



[Ipon3BOaHLIE NpaBunia BbiIBOAA

* [lemma — goKa3saHHOe YyTBEPXOEHME,
norie3Hoe ans gokasaTtenbcTBa Apyrux
yTBEPXKOEHUMN.

AnB=dA-55 AvB=A4—> B



Lemma 1 (yoaneHue &)

N3 & ABYX BbiCKa3blBaHU BbIBOAUTCS KaXKablA YIeH

AB FA
AHanus: A B+ A 0-Bo:
33KOH KOHTpajl'IO3I/ILI,I/II/I 1) A, B—A 1°
A+-ASB P ~ 2)A,A—B 1),KOHT.
0 3)AFA—B2)TO" -
A A—B ~ 4)A —>BFA 3), KOHT.

3akoH koHTpZnosvumn 5) AB FA
A B —A



Lemma 2 (yoaneHue &)

AB +B
AHanus: A >B+ B [-BO:
33KOH KOHTpajl'IO3I/ILI,I/II/I 1)B,ArB 1°
BrASB T 2)BrA-B1),T/
O 3) A—-B+FB 2), KOHT.
B,A—-B  4)AB+B




Lemma 3 (BBeaeHne &)
A,B -AB

AHanus: A,;BF A—->B [-Bo: o
3aKOH KOHTpano3nuu 1) A, A—-B-B (MP)
A A—BFB 2) A, B- A —>B 1), KOHTp.
3) A,B+AB




Lemma 4 (BBegeHune V)

A FAvB
AHanns: A+- A -SB
T 7
A AFB
KOHTP. 7

A B-FA

[1-BO:
1) A, B —A 1°
2) A, A—>B 1) KOHT.
3)AFA—B2) TO ~
4) A -AvB

Lemma 5 (BBeaeHwue V) B FAvB (BvA)



Lemma 6 (yganeHue v)

EcriimA+C, B +C, To AvB-C
[1-BO:
1) AFC-paHo
2) CrA 1), KOHTP.
3) B+C-paHo
4) CrB _____ 3), KoHTp.
5) ABFFA-B (A —B) BBE. &
6) C-A B 2),4),5),4°
7) A—-BGrC 6), KOHTP.

AvB-C



Onepaunn BBeneHue YnaneHue

—>

&



[loka3aTb: AvBCH(AvB) -(AvC)

AHanns: 88. &
AvBCHAVB, AvBCHAvC
A3 L3
yo.V yo. V
AFAVB, B%I—AVB AFAvVC, BCFAvVC
yo. & s yo. &
B,C-AVB B,CHAvC
-BO:

1) AFAvVB (BB. V)
2) B,CHAvVB (BB. V)
3) BCB (y.q, &) } Ob6ocHoOBaHMe 3ameHbl
4) BCHC (ya. &) B,C Ha BC
5) BCFAVB (2), 3),49)
6) AvBCFAVB (5), ya.&)
7) AFAvC (BB. V) 10) AvBCHAVC (7), 9), yAa. v)
8) B,CHAvC (BB. V) 11) AvB, AvCH(AvB) -(AvC) (10), BB. &)
9) BCHAVC (8), ya.&) 12) AvBCH(AvB) -(AvC) (6), 10),11),4°)



Teopema o nonHoTe

* Ecnn qoopmyna F aBNseTca TaBTONOIMEN,
TO TOraa F — BbIBOAMMA.



